

ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára:
 Egész évre 10— K
 Fél évre 5—
 Negyed évre 2.50
 Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:
OSZESZLY M. VICTOR.

Laptulajdonos és kiadó:
BALKANYI ERNŐ.

Telefonszám: 13.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi
 Ernő könyvkereskedésében Alsólendván.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Nyílttér sora 1 korona.

A termés rekvirálása.

Alsólendva, szeptember hó 30.

A kormány, mint ismeretes, elrendelte az egész gabonatermés rekvirálását. Ezzel az intézkedéssel mindenki tisztában van s tudja, hogy most már a galád román árulás után valóban élet-halál harcot vivünk, amelyből feltétlenül győztesen kell kikerülnünk és amelyre minden erőnket, minden energiánkat össze kell gyűjtenünk. A kormány-nak ebben a rendeletében látjuk azt a biztatást, hogy az állam nem hajlandó átengedni a legfontosabb élelmicikket a spekulációnak, az élelmiszer uzsorának, hanem maga akarja kezébe venni a nép ellátását a legszükségesebbel, a mindennapi kenyérrrel. Ez a rendelkezés biztató kezdet ahhoz, hogy a háboru harmadik évében talán nálunk is rájönnek a hatóságok arra, hogy az ármaximálás mitsem ér az árak rekvirálása nélkül.

Szinte alig van valamilyen élelmiszer, aminek az árát a kormány, vagy egyes városi hatóságok ne maximálták volna. És mi volt eddig a maximálás következménye? Kivétel nélkül mindig az, hogy a maximált árú egyszerűen eltűnt a föld színéről. Mintha egyszerűen elfogyott volna minden árucikk, mihelyt maximálták. Nem volt sehol az országban a piacokon sem baromfi, sem tojás, sem krumpli, sem zsír, ha maximálva volt. Ahogy a maximális árat felfüggesztették, azonnal megjelentek a piacon az illető árak, természetesen jóval magasabb árban.

Ilyen helyzetet idézett elő még eddig mindig a maximálás és az, hogy a maximálással nem járt együtt — német mintára — a rekvirálás is.

Mert a német minta mutatja, hogy csak ennek a két intézkedésnek együtt van meg a kellő és kívánt hatása. A kormány azután rendelkezvén az összes áruval, melyet központok útján juttat a fogyasztóhoz, vagy esetleg a közvetítőkhöz, tudja az ármegeállapítást szabályozni és viszont azt is megtudja akadályozni, hogy az árak eltűnjenek a föld színéről.

Mert mit ér a maximális ár akkor, ha nincs hozzá ár. A gabona rekvirálása ugyan kissé más szempontok alá esik, mint egyéb árak rekvirálása, de mi meg vagyunk győződve róla, hogy az egész gabonatermés rekvirálásával kapcsolatban eszközözendő intézkedések rá fogják bérni a kormányt egyéb élelmiszerek rekvirálására is.

Tudjuk, hogy a rekvirálásnak bizonyos — néha szűkkeblűen — meghatározott adagok a következményei. Azonban még ez is mindig helyesebb, mint az, hogy egyrészt az ország lakosságának egyrésze bőségben él, fogyaszt, míg a másik része nem tud huzzajutni semmi élelmiszerhez sem, másrészt pedig az év elején már elfognának bőséges használat következtében az élelmiszerek és az év második részében esetleg kukoricakenyérre volnánk rászorulva.

Ínkább a szűk adagok, mint semmi élelmiszer. Minden erőnkkel küzdenünk kell az ántánt nagy haditerve, a kiéheztetés ellen, mert az ántántnak már csak ebben az utolsó eszközben van bizodalma. Tudja és látja, hogy katonai téren még a román hadsereg beavatkozása sem jelentett számára semmi előnyt és még ez sem tudta a hadiszerencsét úgy a javára fordítani, hogy a mi eddig elért nagyszerű eredményeinkkel szemben valami értékes eredményt produkált volna, de semmiesetre sem tudja annyira az ő javára fordítani, hogy bennünket legyőzhessen.

Ha tehát mindezt katonai téren el nem tudja érni, el akarja érni gazdasági téren, a kiéheztetéssel. Ez pedig nem fog sikerülni neki, mint ahogy nem sikerült két éven keresztül, de nekünk mindenesetre előrelátóan kell gondoskodnunk arról, hogy valóban ne sikerülhessen.

Ha gondoskodunk, akkor a győzelem a miénk lesz, és örömmel kell látnunk, hogy a kormány valóban gondoskodik is róla.

Háborus szüret.

A szőlőlevél már harmadszor sárgul azóta, hogy Európa békéje felborult, s a háborunak még mindig nincs vége. Ugyátszik, az ősz nem válik be kabalának, pedig mindig az őszet vártuk, tőle reméltük, hogy mire sárgára érli a szőlő levelét, mire a kádakban elfolytatják a szőlő levét, az első hóval alászáll a béke is, melyet úgy gyászolunk most, mint egy elszállt tavaszi álmot.

A harmadik háborus ősznek most vannak az első, igazán őszi napjai. Reggel korán és esténként vastag ködfátyol fekszi a határt s szeliden uszák az ökörnyal a levegőben. Komoly, igazi szüreti idő.

A lendvai és lendvakörnyéki hegyekben már napok óta tart a szüret.

A küzdelmes időkben küzdeimes volt gazdasági esztendőnk is. Talán az ország

egyres vidékein a gazdaság más ágazatában lehetett jobb termés, de vidékünk speciális gazdasági ágára, a bortermelésre, az elmúlt gazdasági esztendő bizony semmi esetre sem volt kedvező.

Jölehet a tavasz elején a szőlők kecsgettető reménnyel töltötték el szőlősgazdáinkat, azonban a keserű csalódások egész sorozata vonult fel egymás után, ami a gazda reményét folytonosan csökkentette.

A virágzásra kedvezőtlen időjárás, a molypille hernyójának kártétele, a levél- és fürtperonospora, a jég, majd ismét a kedvezőtlen időjárás, mind olyan tényezők, melyek a remélt termést napról-napra csökkentették. Mindezeket súlyosbította a munkás- és galichány. S lehet-e csodálkozni, ha ily körülmények között ma, a szüret napjaiban, bizony szomorú kilátásaink vannak?!

Az említett bajok között a jégverésen kívül legtöbb kárt tett az idén szőlőinkben a molypille hernyója és a fürtperonospora. Az első ellen ma még abszolút sikeres védekezést nem tudunk. Hernyószedés a mai munkásviszonyok mellett lehetetlen. A sokféle más kísérlet még mindig nem vezetett kellő sikerre. A fürtperonospora ellen sikerrel használt anyagokban az idén hiányt szenvedtünk, de ahol kellő védekező anyag állott is rendelkezésre, ott sem látszott oly eredményesnek, mint a gazdák remélték.

Az idén is megújult hiba volt az a körülmény, hogy nem volt a kellő időben elég mennyiségű rézgálicunk a permetezéshez. Részben kis mennyiségben, részben pedig későn jutottak gazdáink a gálichoz. Hiszen alig néhány hét előtt kapták meg gazdáink az utolsó gálicadagot, akkor, amikor a permetezés már régen idejét múlt. Nem csekély kár hárult tehát egyes szőlősgazdákra, hogy vagy kevés gálicot kaptak, vagy pedig későn kaptak.

A multakon okulva, a szőlősgazdák körében már most mozgalom indult meg, hogy a jövőben már a kora tavasz folyamán hozzájuthassanak a gazdák a permetezéshez szükséges gálicoz.

Bortermésünkről már most is ítélet mondhatunk: általában gyenge termés lesz.

A szomorú helyzetben csupán egy lehet vigasztaló, ami némileg kárpótolja a szőlősgazdákat a mennyiség javára, az, hogy az újbor árak magasak lesznek. S ez semmit sem csodálható, mert a termelés költsége meghatványozódott, de a hozam gyengesége szintén egyik oka az áremelkedésnek. Mint halljuk, már most is szívesen adnak jobb fekvésű szőlők idej terméséért 1 korona 60, 1 korona 80 fillért, s előreláthatóan szüret után ez az ár csak emelkedni és erősödni fog.

Máskor óta-és zenesztől hangosak voltak a hegyhátak. Most háboru van s ez meglátszik a szüreten is.

Mozi a fronton.

— *Harcéri levél.* —

Hát van ilyen is?... Kérdezhetné joggal bárki olvasóink közül. Bizony van. A hadvezetőség belátta a moziknak szórakoztató és üdvös hatását katonáinkra és számtalan ilyen vándorló mozit — természetesen katonai kezelésben — létesített. Egy ilyen K. u. k. mozit (Feidkinó) látogattam meg a napokban az olasz fronton. Alig néhány kilométernyire az első lövészárkoktól egy régi kastély dísztermét rendezték be mozi részére. Látogatói kizárólag katonák lehetnek. Csak 10 fillér a belépődíj, mely összeget azután a Vöröskereszt céljaira fordítja a hadsereg. A régi patriciusi kastély díszterme dehogyan is mert volna gondolni valaha is arra, hogy simára fényesített padlóját, mely arra volt predesztinálva, hogy finom cipellős hölgyek lejtessenek benne táncokat — bakáink bakancsainak szöge fogja össze-vissza karcolni. Pedig alaposan összerongálták vitézeink a gyönyörű termet, de hát a mozi közönsége vagy a frontról jön, vagy pedig oda megy. Nagyon sokan teljes felszerelésüket is magukkal hozzák. Egy órai pihenőt kaptak a várókában, nosza sietnek felhasználni azt szórakozásra.

Ősz szakállauk és tejjőlős arcuak, a monarchia legkülönbözőbb nemzetiségű katonái, mindenféle fegyvernemből. Talán már hónapok óta nem látták hazájukat, nem élvezhették a civilizáció áldásait, megvoltak fosztva a kényelem legelembb követelményeitől, most tehát a mozi nekik otthont, kényelmet, luxust, egyszerűen lenni jót jelent. Vigan vannak a fiuk, egészséges nevetésüktől harsog a terem. Egy jóképű „Frajter ur” ül a zongora előtt (otthon banktisztviselő) és elkezd játszani. A teremben sötét lesz és megkezdődik az előadás.

Mindenki feszülten figyeli a lepedőre vetített harcéri képeket. Éles kritiká alá esik minden kép. Magyarazzák egymásnak a jeleneteket. Egyik másik felismeri önmagát, vagy valamelyik társát. Olsz harcéri képek kerülnek éppen sorra és röpködnek a szakértői megjegyzések.

Csodálatos, hogy két év alatt mennyire beleszoktak embereink új háborus mesterségükbe. Olyan megbeszéléseket folytatnak, mintha világ-

életükben a háboru-csinálás lett volna a mesterségük. A komoly hangulat egyszerre csak vidámmá válik. Tulajdonképen nincs sok ok rá, mert ep egy dráma jelenetei peregnék előttünk. De ok mégis nevetnek rajta. A dráma nagyon szép volt, csak egy kicsit bonyodalmas. Az igazat megvallva, magam sem értem meg. A főszerepet benne egy gróf játssza, ki szabad idejében festő. Ez a gróf beleszeret a modelljába, de azt egy intrikus elszerepi előle. A leány erre a vonat alá fekszik, meri a herceg megakarja ölni. De ugy-látszik, hogy időközben a herceg lebeszéli a leányt az öngyilkosságról. Erre elmennek a gróthoz, akiről elfelejtettem megemlíteni, hogy állandóan frakkot hord. Ugy látszik, hogy a gróf nem is tud más ruhában járni. A gróf, a herceg és a modell nagy és ócska revolverekkel fenyegetik egymást. Ez a jelenet a közönségre olyan felderítően hatott, hogy elkezdtek nevetni. Ettől kezdve azután oly pompásan mulattak a szomorú drámán, mintha a legkacagtatóbb bohózatot élveznék. Jó magam sem tudtam tovább figyelni és így legnagyobb sajnálatomra nem referálhatok a dráma további részéről.

Az előadás után katonáink jókedvűen hagyták el a helyiséget. Áldás itt a mozi. Hadvezetőségünk igazán bölcsen gondolkodik, hogy igyekszik derék katonáinkat felvidítani egy kis szórakozással.

Hadapród.

Esetek.

A nagytrafik előtt.

A közismert két személy, az összes vice-, napi-, heti- és egyéb lapok megszokott A.-ja és B.-je megint beszélgetnek. Persze, A. mindig az első, most is ő kezdi:

A.: Jó napot, B. ur!

B.: Asszolgálja! Hogy van? Köszöni jól?

— Hogy eltalálta! Hát ön?

— Köszönöm, szintén rosszul!

— No, mi baj?

— Még kérdezi? Három órája állok már itt a nagytrafik előtt, felhuztam először a jobb lábamat, aztán a balit, aztán mind a kettőt egyszerre, de még mindig nem kerültem sorra! Pedig a kisasszonyunk házasságot is ígértem egy kubáért.

— Szegény ember! Lásna, én másképpen segíték a bajon.

— Hogyan? Van dohányja?

— Az éppen nincs! De leszokom róla.
 — Leszokik?
 — Le. Már meg is kezdtem. Reggel már nem is gyújtottam rá!
 — Nagyszerű önfegyelmzés!
 — Bizony! Mind számár, aki ezt nem teszi!
 — És nem hiányzik?
 — De hiányzik. Annál jobb! Minden nagy eszméért áldozatot kell hozni.
 — Nagyszerű! Bár én is megtudnám tenni!
 — Csak bátorság, kedves A. ur! Egy kis lélekerő és megy minden!
 — Hm, lelekerő! Mondja, hogy szoktam le az evésről; mondja, hogy szoktam le az udvarlásról, az ivásról, pumpolásról! Ezt mind el tudom képzelni! De ne dohányozni! Mein Gott! Soha! (A gyönyörtől csurgó szájjal elővesz egy drámacigaretta-t és reszelők kezével rágyújt.) Ah! hah! bah! De jó! De finom! De, de...
 — A másik nézi, nézi, szólni akar, már nyelvén a szó, de lenyeli:
 — I...i...izé...
 — Amaz egyenesen az orra alá fujja a füstöt:
 — Mit mond?
 — Ugy, ugy, csak füstöljön! Jól teszi!
 — Hisz magának mindegy! Maga már leszokott! Mi?...
 — Igen, le! Már hogyné szoktam volna le! (Hosszasan habozik, majd hirtelen elhatározás-
 sal): Apropos, nincs egy fölösleges cigarettagyára?
 Függyön le, A. és B. óriási füstfelhőben elgördül.

A megtréfált kalauz.

Két utazóval történt. Alsólendváról Csáktornyára utaznak. Valami vigassággal el akarták ütni az ut utalmát. Az utazók tudvalevőleg kifogyhatatlanok a jó és rossz ötletekből s amikor ezeket gyártják, nem mindig tapintatosak. A két utazó ez alkalommal fölcserélte éves bérletjegyét, kezét szorítottak, elváltak. Az egyik elhurcolkodott egy másik kupéba, amelyet attól, amelybe a barátjával együtt felszállt, négy kupé választott el. Jön a kalauz, kéri az elsőtől a jegyet, oda-adja, a kalauz szól:

— Ez a jegy nem az uré.

— De igen, az enyém, csak a fénykép rosszul sikerült.

— Ugyan kérem, ez egészen más arc!

— Ezzel a jeggyel utaztam egész évben, kikérem magannak ezt a komédiát!

— Ne tessék velem gorombáskodni, majd a legközelebbi állomáson átadom az urat a főnöknek, azabbi intézze el a dolgát.

Utján elér a kalauz a másik utazóhoz, akinél megismétlődik az előbbi jelenet, azaz a különbséggel, hogy ez megadással vette tudomásul a sorsát.

Erdély.

A bérces kis haza egyrésznének elfoglalása a hitszegő románok által, előtérbe toltá Erdélyt s ma minden valámire való magyar ember fájdalommal gondol az ott földöntfutóvá lett testvérekre s a kárbantemelt javakra, amelyek az ámtító oláhok zsákmányul estek. A jelen szenvedései között elénkbe lebbenek a kis ország szenvedései a multban, küzdelmei a nemzeti önállóságért, és fájdalomunk annál nagyobb e hü népért, mert tudjuk, hogyha Erdély nem lett volna a nagy nyugati terjeszkedés alkalmával részlegesen önálló ország, ma Magyarországra csak mint a mult ködébe elenyészett történelmi emlékről beszélünk valami idegen nyelven, de semmi esetre sem magyarul.

Erdélyről, mint Erdélyről nem is volna szabad szólnunk. Erdély mindig Magyarországnak benne volt s még akkor is, mikor külön nemzeti fejedelmek voltak, akkor is csak Magyarországgal kapcsolatban képzelte el azt minden magyar ember. Az erdélyi fejedelmek, ha török főnhathóság alatt is állottak, a Magyarországot jogilag bíró német császárokkal sohasem szakították meg a viszonyt s az utolsó törvényesen beiktatott erdélyi fejedelem, II. Rákóczi Ferenc is a magyar királyságot viselő német császárral iparkodott megegyezésre jutni, hogy fejedelemségét békén bírassa. 1514. óta Erdély különvált Magyarországtól s ekkor kezdődött nemzeti missziója Magyarországot fenntartása érdekében. Két világhatalom közé ékelve csak hintapolitikát folytát-

hatott, egyikhez, másikhoz közeledve, egyiket a másik ellen kijátszva, hogy közötteük ingatag létét fentarthassa. Okosan, óvatosan, semmit sem kockáztatva, minden esélyre készen, minden változástól lehetőleg hasznót huza az ország javára, dolgoztak Erdély politikai ügyvivői a Portánál és a császári udvarnál. Az okos fejedelmek ezuton szereztek tekintélyt Erdélynek s a kis fejedelemség a XVII.ik század első felében valódi brennus-kardot dobhatott a világpolitika serpenyőjébe, midőn kis, de rendes, jól fegyverzett, bator seregével a 30 éves háborúba beleavakozott s a világhódító Wallenstein seregét tartá hosszú ideig lekötve.

Ha minden erdélyi fejedelem hivatása magaslátán állott volna, ma Magyarországot európai nagyhatalom lenne, független, egységes, egyenlő királyság. Bocskay, Bethlen, I. Rákóczi György és II. Rákóczi Ferenc világörténelmi tényezők voltak, míg a könnyelmű és ajas Báthory Zsigmond alatt oly rémítő dúlások színhelye Erdély, aminőket csak a mongol betörés mutathatott föl. Jött Básta dúlása és Mihály oláh vajda uralma (1849. előjátéka), osztrák tábornok és oláh néphad szövésége a magyarság kiirtására.

De Erdély kiheveri, kezdődik a fénykora, de megindul az aknamunk: Bocskay ornyikosság áldozata lesz, Bethlent befóniák házasságával s csakhamar ő is sírba hanyatlik.

Az utolsó nagy fellobbanás I-ső Rákóczi György, a legővatosabb, legravaszabb fejedelmé, ki sohasem kockáztatott s mindig nyert. Ha fia is ilyen lett volna! Egy emberen mult Erdély

nagysága s ez önző és gyarló volt. Apafy árnyfejedelemsége alatt Teleky Mihály nemzetárulása a birodalmi grófságért és a vesztegetési összegekért s Erdély megszűnési önálló fejedelemség lenni s osztrák provinciává lesz. Thököly, majd II. Rákóczi Ferenc meg akarják a régi önállást szerezni, annak már vége. Egészen 1848-ig, midőn az Unió kimondatik, Erdély külön nagyfejedelemség, semmi kapcsolatban Magyarországgal. A divide et impera diadalát éri el. A székelység nem akar az új állapotba beletörődni. Bukow császári tábornok, a székelyek hóhérgya letőri őket és így lassan megnyugosznak a főgubernium uralmában, mely legalább magyar. De Magyarországhoz tartozásuk soha ki nem halt szívük-ből s ha alkalom adódott rá, mindig demonstrálták is.

Mig Magyarországot mindig szép barna nő alakjában ábrázolta a képzőművészet, Erdélynek soha önálló emblemet nem adott. Transsylvania alakja sohasem jelent meg képpen. Ez is bizonyítja, hogy Erdély önállóan sohasem akart szerepelni s csak Magyarországnak akart érvényesülni. Valami patriciarizmust fenntartott, de magyar akart maradni mindig. A magyar önállóság vedybástya volt s mint ilyen, a mainál derültebb sorsot érdemelt volna, kivált a magyarsága és székelysége. Sorsában azonban a legközelebbi napok meghozták a fordulatot, mostani szenvedései a mult gyötrelmeihez képest kisebbek s amint azokat kiheverte, szívós élettereje ezeken is győzedelmeskedni fog.

A kalauz ennek a jegyét is zsebvégia és a legelső állomáson, ahol a vonat megáll, a két utazóval leszáll és siet az állomásfőnökhöz jelenteni a dőlgöt. A főnök megnézi a jegyet, ránez a két utazóra és a két fénykép egyiken természetesen az egyikre, a másikon a másikra ismer.

— De hiszen ezek a jegyek a legnagyobb rendben vannak, — mondja a főnök és a jegyeket visszaadja tulajdonosaiknak.

A kalauz ámulva és remülten távozik. A két utazó előbb méltatlankodik, aztán elköszön és beszáll. Néhány perc múlva megindul a vonat...

Kis hadi versek.

A találmány.

A keményaku szittya
Most mind, mind a trafikot szidja,
Becsmerli, bántja, ő de hány,
Mert nincs dohány;
Szidja ifju, sürgő, lusta, koros,
S mivel hogy nem lehet füstölni,
A hangulat puskaporos.
Amiből világos, hogy végre
Az emberiség hát elérte
A drága kort,
Mely megszülte a *fistnélküli*
Puskaport.

Nehéz pálya.

Ha valakinek most korog
A gyomra,
Hiába morog,
Nem kap kenyeret nyomba.
Előbb két napig egyfolytán áll
A város fő- és székházánál
És vált
Egy jól bevált
Kenyérjegyet.
Aztán háromnegyed
Hetet holt biztosan betölt,
Mig eltörlong
A lisztes bolt előtt.
Itt kaphat majd az oldalába,
S csupa kék és zöld folt a lába
S akad számára egy-két nyakleves,
De lisztet haszlatlan keres.
Ha itt nem szerencsével végez,
Mehet a pékhez,
Onnan meg — hová? — a kocsmába
S ha van magához való szája:
A tizedik talán megszánja
S kap kenyeret egy keveset.
Isten bizony nincs, nincs ma ennél
Nehézebb *kenyér kereset*.

HIREK.

Mikor megindult

a szomorú, beláthatatlan végű karaván onnan az erdélyi végek felől s végigkigyóztott az országon a szomorú öregek, bánatos anyák és síró gyerekek vég nélküli raja, egy láthatatlan jelle feldebóttant a szíve Alsó- lëndvának is. Bizottság alakult, minden elismerést megérdemelt urak gyűjtőivel a kezükben végigjárták a házakat s a közön- ség, amely már annyiszor adta le obulusait a humanizmus és kötelesség oltárára, ha lehet, még az eddigieknél is nagyobb lel- kesedéssel adakozott az eddigieknél is szen- tebb célra. Azután hirt jött, hogy mi is kapunk a menekültekből egy nagyobb cso- portot. De a menekültek nem érkeztek meg, ugylátszik jobb vidékre vitték őket...

Azaz mégis.

Mult szombaton reggel egy menekült család érkezett városunkba, két asszony és három gyerek. Petroszényből valók, egy vasutas anyósa, felesége és gyerekei. Mikor a meghitt kis családi otthont, a kis házat,

az ismerős galambducos udvart ott kellett hagyniok, a butorjukat vonatra tették s ők maguknak gyalog kellett menekülni, amerre láttak. Harminckét kilométert tettek meg éjjel, nappal, esőben, szélben, hegyeken, völgyeken, uttalan utakon át, étlen, szomján, karjukon egy gyerek, hátukon egy gyerek. Végre egy állomásra értek, ott rátálláltak arra a vagonra, melyben a butorjuk volt, beszálltak oda. És nyolc napot és nyolc éjszakát töltöttek a hideg vagonban, részint utazással, részint az állomásokon.

Azután elkerültek Lendvára. Az állomá- son az első kérdések az volt: vannak-e már itt menekültek? Nincsenek, felelte va- laki s szegények megőrültek, hogy no, itt bizonyosan nem lesznek akkor a város ter- lére. Leszedték a gyerekeiket, a butorjukat, cókmojkáikat és hálát adtak az istennek, hogy végre megpihenhetnek. Ez reggel történt.

Déiben még mindig kint tanyázott a kis karaván az állomáson, a sinek mellett. Kér- dezőködszemre elmondták, hogy kerestek kocsit a városban, beszéltek a bíróval is, a bíró is keresett, pénzt ígérték a fuvarért, mentek fűhöz-fához, hiába. Lassacskán dél- után lett, a délutánból öreg este, a mene- kültek kis holmijukkal még mindig kint ta- nyáztak az állomáson. Nem tudtak kocsit kapni. Uri lakodalomhoz, temetéshez egy szóra van tiz is...

Végre későn este valakinek megesezt a szíve rajtuk s beszállította a városba őket. Eddig van a história. Nem nagy eset, de én mégis följegyeztem, mert más városok újságírói is megírták, hogy hogyan fogadták az erdélyi menekülteket...

— **Személyi hír.** Szentgericei Nagy Albert udvari tanácsos, az Esterházy hercegi javak kormányzója, a mult hét három napján — szerdán, csütörtökön és pénteken — városunkban időzött. A kormányzó az itteni hercegi uradalom gazda- sági ügyeit vizsgálta s távozás előtt a legtelse- sebb elismerést fejezte ki a tapasztalt rend és pontosság felett.

— **Új albiró a lendvai járásbiróságnál.** A hivatalos lap közli, hogy a király dr. Schadt Ernőt, a győri kir. ítélőtáblánál alkalmazott jegy- zőt az alsólendvai kir. járásbirósághoz albiróvá nevezte ki.

— **Kinevezés.** Dr. Preiss Mór alsólend- vai körorvost, a nagykanizsai tartalékkórházhoz beosztott népfelkérésre kötelezett orvost, a m. kir. 20-ik népfelkérő parancsnokság nyilvántartásában segédorvossá nevezték ki.

— **Tanítóválasztások.** Vasárnap déután töltötték be a murarévi (hottizai) r. kath. iskolá- nál a tanítói állást. Egyetlen egy pályázó volt és pedig Antauer Lajos csentevölgyi tanító, akit egyhangulag meg is választottak.

Ugyancsak vasárnap délután volt Zalágyer- tyános községben is a tanítóválasztás. Megválasz- tották Komlósy Mariska okl. tanítónőt, néhai Simon János alsólendvai polgár unokáját.

— **Az izraeliták újjeve.** Izraelita polgár- társaink a mult héten tartották újévüket. Tegnapi- előtti kezdve a zsidók 5677. évszámot írnak. Újév (Roshasono) második napjától számított 8 napra, vagyis jövő szombaton lesz Jomkipur ün- nepe, az úgynevezett „hosszunap.”

— **Rác Dezsők Somogyországán.** Rác Dezső színigazgató ambiciós gárdája közel négy héten át szórakoztatta előadásival a csáktornyai közönséget. A társulat mult héten tartotta bucsu- előadását, mely után Somogyországra költözött. Ma már Csurgón játszanak a színészek.

— **A 45—50 évesek bevonulása- nak elhalasztása.** Lapzártakor értesülünk, hogy az 1866—71. évi születésű (45—50 éves) egyének okt. 2-ikái bevonulását bi- zonytalan időre elhalasztották.

— **A Mőwe kapitánya Zalában.** Világ- híru vendége van néhány nap óta Keszthelynek. A legendás híru nemet hajó, a Mőwe kapitánya, gróf Do hna-Schlo dien Miklós időkiz néhány nap óta a keszthelyi kastélyban, ahova herceg Festetic Taszilónak, mint régi jó ismerősé- nek meghívására jött rövid szabadságát eltölteni. A Mőwe parancsnoka naphosszat vadászik herce- gi házigazdájával ennek gyönyörű vadasker- tében.

— **Detektívek, finácok és csendőrök fogják kutatni az eldugott gabonát.** Az erd- élyi események következtében a kormány tudva- levőleg már az elmúlt napokban intézkedett, hogy a gabona rekvirálását megkezdjék. Ez meg is történt és ugy számítanak, hogy legközebb októ- ber 10-éig az összes törvényhatóságok területén megtörténik a rekvirálás, amelyet a hatósági megbízottak részvételével a Haditermény r. t. bizományosai és megbízottai fogantositának. Az elrejtett gabonakeszletek felkutatása pedig októ- ber második felében fog megkezdődni. A buda- pesti rendőrségnek erre a célra kiképzett detektív- csoportjai, továbbá a pénzügyőrök, csendőrök és határrendőrök csoportonként be fogják jární az egész országot és mindenütt, ahol gyanakodnak, házkutatást tartanak, hogy így kiderítsék, hol vannak elrejtett készletek. Mindaddig, amíg ezek a hatósági személyek nem teszik rá kezüket az eldugott készletekre, a tulajdonosok büntetés nélkül bejelenthetik felesleges gabonájukat. De mihielyt a kutató közegek rájöttek az elrejtett készletekre, többé nincs mentés és a tulajdonos eilen nemcsak büntető eljárást indítanak, hanem a kiderített készleteket el is kobozzák. Az el- kobzott készletet maximális áron értékesít és ennek egyrésze azé a hatósági közegek, amely a készletek rejtekhelyét kiderítette, a többi pedig a rokkant katonák alapját illeti meg.

— **A 7 órai zárás.** A helybeli kereskedők egy régebbi megállapodás értelmében holnaptól kezdve esti 7 órakor zárják az üzleteket.

— **A számlailletékek felemelése.** A leg- közelebbi napokban fog megjelenni a kormány- rendelet a kereskedelmi számlák bélyegilletékének fölemeléséről. Eszerint 20 koronáj 2 fillér, 100 koronáj 10 fillér, 1000 koronáj 20 fillér, 1000 koronán felül ivenkint 50 fillér lesz a bélyeg- illeték.

— **Napilap és ajándék-könyv.** A mai papirszegény időben, amikor a papiros drágasága mellett nehezen is kapható, elismerésre méltó áldozatkészséget kell abban látnunk, hogy a Pesti Hirlap kiadója a jövő 1917. évre is ajándékok adnak a lap előfizetőinek, még pedig a Pesti Hirlap Naptárát, az eddiginél is diszesebb külső- vel és gazdagabb tartalommal. Ez a szép almanach az idén is karácsonyra jelenik meg és dítalanul megkapja minden előfizető, aki legalább negyed- évig járatta a Pesti Hirlapot, vagy az oly új előfizető is, aki negyedévi előfizetési díjat egy- szerre küld be. Jökor felhívjuk tehát erre a t. olvasóközönség figyelmét azzal, hogy a mai postaviszonyok mellett tanácsos az előfizetési összeget mielőbb beküldeni, mert a lap küldése különben megszakítást szenvedhet. Azt már mondanunk sem kell, hogy a Pesti Hirlap a háborus viszonyok dacára a legzadagabb tar- talmu és legnagyobb terjedelemben megjelenő újság maradt napilapjaink között. A háborus események bő kommentárjait napról-napra pon- tos térképpel kíséri, ami még emelte közkedvelte- ségét. A Pesti Hirlap előfizetési ára: egy hóra 2 K 80 f., október-decemberi negyedévre 8 kor. A Pesti Hirlap és Divatszalon együtt negyedévre 11 K 50 f. A Pesti Hirlap és Az Érdekes Újság negyedévre 13 kor. A Pesti Hirlap és Képes Újság negyedévre 11 kor. A Pesti Hirlap elő- fizetési ára az Érdekes Újság Háborus Albumá- val egy hóra (egy sorozat) 4 K 80 f. Az előfize- tési összegeket legelőszérőbb postautalványon küldeni meg a Pesti Hirlap kiadóhivatalának : Budapest, Vilmos császár-út 78.

Harcstéren levő hozzátartozója címére rendelje meg a Híradót. Nagyobb örömet nem szeredhet neki!

— **A keszthelyi mandátum.** A keszthelyi kerületben, amelynek mandátuma Rakovszky Béla kormányparti képviselő minapi halálával gazdátlanra lett, már megindult a választási mozgalom. Az alkotmánypart Hertelendy Ferenc főrendiházi tagot, volt koalíciós főispánt szándékozik jelölni, míg a néppárt Turi Bélát, az Alkotmány szerkesztőt készült feljeltetni. Ha a függetlenségi párt is állít jelöltet, úgy — hírszerint — Perczel Móríc hírlapíró fogja jelölni.

— **Közélemezési előadók a járásokban.** A vármegye területén a közlemezés rendszeres munkájának vezetése az alispánok kötelessége, akik mellett a járásokban a főszoigabírák az intézkedések végrehajtói. A főszoigabírák már több ízben kérték, hogy a munka egységesebbé tétele céljából a vidéki közlemezési adminisztráció rendjét a miniszter úgy szervezze át, hogy minden főszoigabíró mellé állítson egy közlemezési előadót, akinek egyedüli munkája ezeknek az ügyeknek intézése legyen. Ezzel azt érnék el, hogy a munkával amenny is túlterhelt alispánok és főszoigabírák más irányban fokozottabban dolgozhatnak, azonkívül az élemezés ügyeinek végzését szakemberek végeznék. A befügyminiszterumban behatóan foglalkoznak ezzel a reformtervel és a befügyminiszter az egyes vármegyék alispánjaitól és szoigabírától már véleményt is kért a kérdésben. Ha a befügyminiszter a reformtervet alkalmasnak fogja találni, akkor az ősz folyamán meg is valósítják.

— **Nyilvános nyugtázás.** A belatinci tanulmányfűzője h. 24-én délután rendezett jótékony célú műkedvelő előadásán, amely 120 kor. 60 fillér tiszta jövedelemmel járt, felülfizettek a következők: Gróf Zichy Agoston 50 kor., Szepesy Gusztáv 5 kor., Balcz Alfréd 4 kor. 50 fillér, Hajdu Aladár 3 kor., Grassanovits Olga, Vogler György, Csepreghy Károlyné, özv. Mondá Ferencné, Zsilavetz Anna, Kelecsényi Ferenc, Goldstein Lajos és Kapotsy József 50–50 fillér. Nem jelentek meg, de jegyeiket megváltották a következők: Tury Józsefné, Zantfuchs Julia, Szabó Irénke, Sacsovits Anna, Kúlhár István, Berdén András, Csácsics József, Dehm József, Kaufmann Ignác, Weisz Béla, Kaufmann Henrik 2–2 kor., Dr. Kolárs Ferencné 1 kor. 50 fillér, Zsilavetz N.-né, Panek Gizella, özv. Kralavetz Antalné, Rottenschlager Amália, Wandner Johanna, Lánicz György, Korcsmáros Józsefné, Kaufmann Józsa és Falik Vencel 1–1 kor., Dervarics Ivánné 60 fi.

— **Orosz fogságban.** Maurer Lipót magánhivatalnok, Maurer Ferenc helybeli iparos fia, az orosz harcokban hetekkel ezelőtt elűnt. A napokban levél érkezett tőle, melyben azt írja, hogy sebesületlenül fogságba esett 5 most utban van Oroszország belsejé felé.

— **Számok beszélnek.** Csodálatos, hogy mily varázssereje van bizonyos számoknak. Például születésnap, névnap, házassági évforduló stb. Hány ember életében szerencse, boldogság? Próbálja ki szerencsését mindenki bizonyos szerencseszámokkal. Csak meg kell írni a fontos dátumot Kiss Károly és Társa bankházának Budapest, Kossuth Lajos-utca 13., honnan azonnal küldik a megfelelő sorsjegyet és pedig egy nyolcadot 150 K, negyedét 3 K, egy felet 6 K, egészet 12 K.

— **Az új postatarifák.** A hivatalos lap nyomán közölték az összes lapok, hogy október hó elséjén a m. kir. postán új díjszabások lépnek életbe. Nem is mint újtságot, hanem e napokban eléggé és elégszer nem ismételtető fontos tudnivalót közöljük a mai napon életbe lépő új postai tarifát, mely a következő: A rendelet értelmében ezental a levelepórtó 15 fillér lesz, a helyi forgalomban pedig 10 fillér. A rendes levelesúlyon túl minden husz gramm után 5 fillér. A levelezőlap portó 8 fillér, olyan levelezőlapoké azonban, amelyekben nincs a postai frankjegyek nyulomása, 10 fillér. Az ajánlási díj a postai portón kívül helyben és vidéken 25 fillér, a pénzeslevelek a rendes ajánlott levelek díját és a nyilvánított érték minden 3000 koronája után 10 fillért fizetnek. A csomagzállítási díj minden magyarországi távolságra egyformán 5 kilogramm 70 fillér, 10 kilogramm 150 fillér, 15 kilogramm 250 fillér, 20 kilogramm 350 fillér. Ausztriába az

alapdíj 5 kilogramm 80 fillér, Németországba pedig 1 korona. A postautalvány díja a belföldön 10 koronáján 15 fillér, azontul 50 koronánként 5 fillérrel több. Az utalványok kézbesítéséért 10 koronáján 5 fillér, azon túl pedig 10 fillér jár, amelyet a feladáskor kell beszélni.

— **Pótdíj a táviratokért.** A kereskedelmi miniszter elrendelte, hogy e hónap 28-tól kezdve, vasárnap és ünneppapok kivételével, a délután négy óratól esti 9 óráig feladásra kerülő táviratok után valamennyi táviró- és távbeszélő-hivatalnál a rendes távirási díjon felül egy korona pótdíj fizetendő. Az esti 9 óratól reggel 7 óráig terjedő időben, továbbá a vasárnap és ünneppapokon csak sürgős magántáviratokat lehet földadni, amelyek után háromszoros távirai díjat kell fizetni.

— **Félszázadig tanított.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Bánfi Alajos sümegi állami elemi népiszkolai igazgatót 50 évi tanítói szolgálat után nyugdíjazta s neki a népnevelés terén teljesített eredményes működéséért elismerését fejezte ki.

— **Az állatállomány ellátása.** A vármegye alispánja a zalamegyei állatállomány el-tartására 26.394 métermázsza árpat és 6478 métermázsza zabot kért a kormánytól. Ebből a mennyiségből az alsólendvai járás részére 2092 métermázsza árpat és 1718 métermázsza zabot akar a megye juttatni. Természetesen az állatállomány nagy része már el van látva egész esztendőre táplálékkal.

— **Adjunk cipőket az erdélyi menekültek gyerekeinek.** Alsólendva nagyközség előljáróságát felkéri a lakosságot, hogy az erdélyi menekültek gyermekei javára gyermekcipőket adni sziveskedjenek. Adományokat a községházán, a hivatalos órák alatt köszönettel fogad az előljáróság.

— **A vonatok és az időjelzés.** A Déli-vasutak és a Máv. igazgatósága hírdetményileg tudatták, hogy szeptember hó 30-ról október 1-re virradó éjjel a régi közpéurapál időjelzés lép életbe. Ez annyit jelent, hogy ezen éjjelnek egy órájakra az órákat fejfelre tolják vissza, vagyis kétszer lesz éjjél. Ehhez mérten az összes vonatok pont egy órárt fognak vesztegetni azon az állomáson, ahol az idővisszaigazítás éri őket.

— **A népfelkelő halála.** A nagykanizsai pályaudvarra a napokban egy kisebb foglyoszállomány érkezett. Az állomáson a vonatok újból rendezték, több vaggont lekapcsoltak s néhányat felvettek. A foglyok egyik öre, Balázs József 42 éves népfelkelő át akart menni a sínparon, melyen éppen tolatnak s két vagon ütközöje ütközött. A szerencsétlen ember mellkasa összelapult s azonnal meghalt.

— **„Az Est” tudósítói** a nagy események színhelyein. Megalapítása óta azt az elvet követte „Az Est”, hogy a közérdektű eseményekről csak saját megbízható tudósítói gárdájának jelentéséit közölje s ha valahol nagyobb esemény adódott, kitűnő munkatársait nyomban a helyszínére küldötte. A legújabb eseményeknél is ott vannak munkatársai. Adorján Andor a hadüzenet utolsó pillanatáig Bukarestben teljesítette hivatását, úgy hogy már csak menekülővonaton érkezett haza; itt megírta nagy feltűnést keltő cikkeit a román hadüzenet előzményeiről s nyomban Szófiába utazott. Onnan küldi tudósításait bolgár szövetségeseink harctéri és diplomáciai eseményeiről. A lap más munkatársai is uton vannak. Fényes László Erdélyt járja, hogy kitűnő tollal megírja hontalanná vált testvereink megrázó sorsát, Kéri Pál a hadaink nyomában szintén a román harctéren tartózkodik, Faragó Miklós pedig a délvidéki megyéket járja, hogy az ottani eseményekről tudósítsa „Az Est”-et. A román háborúról csakugy, mint eddig minden világeseeményről, Az Est az egész európai sajtót megelőző híreket fog közölni.

— **Tavaszi offenzíva.** Rideamusz Igutárnak írja magát az a jövedévi szerző, akinek „Tavaszi offenzíva” címmel most került a könyvpiacra egy vidám könyve, amelyben a katonai életet festi. Vidám katoná-históriák gyűjteménye ez a könyv, a katonáélet minden vidámkrögök, könnyeken átcsillámló derűje visszatükröződik benne. A szerző a fronton járt katoná epaszíthatatlan humorával

mulat alakjain és jövedve önkéntelenül magával ragad bennünket is. Azt hisszük, hogy nemcsak a katonák körében lesz nagy hatása ennek a könyvnek, de tetszeni fog azoknak is, kik a katonai életből nem veszik ki a részüket. A színes cín-lapu, csinos kiállítású könyv ára 2 kor. s megrendelhető a kiadó Eggenberger könyvkereskedéstől Budapest, IV. Kecskeméti-u. 3.

— **A háború költségei.** A „Nowy Economist” orosz pénzügyi szakpap a háború 23 hónapjának költségeiről a következő kimutatást közli:

Németország	20	milliárd	rubel
Ausztria és Magyarország	11	„	„
Törökország és Bulgária	2	„	„
Összesen 33 milliárd rubel.			

Az ántánt-hatalmak háború költségei:

Oroszország	18	milliárd	rubel
Anglia	22	„	„
Franciaország	17	„	„
Olaszország	4	„	„
Összesen 61 milliárd rubel,			

tehát majdnem kétszerese az előbbi összegnek. (Egy rubel körülbelül 2 korona 50 fillér)

A napi költségeket a lap Angliában 48 millióra, Oroszországban 35, Franciaországban 31 és Olaszországban 25 millió rubelre teszi; ezzel szemben Németország napi költséget 31, Ausztriát és Magyarországét 20, Törökországot és Bulgáriát 10 millió rubelre becsüli.

— **A cukor újból megrágot.** Egy idő óta alig lehetett az üzletekben cukrot kapni. De úgy halljuk, hogy októberben már elég cukor lesz, a Cukorközpont intézkedéit, hogy október 1-től kezdve kelő mennyiségű cukor álljon a kereskedők rendelkezésére. Ez a cukor azonban jóval drágább lesz a mostaninál. Hogy miért lesz drágább, mikor az októberi cukor nagyrésze a régi, tehát a most elrejtett készletekből kerül ki, azt legteljebben csak a Cukorközpont tudná megmondani.

— **Őskori lelet.** A Kiskomárom melletti Ormándpusztán a homokbányában egy Mammut-fogat találtak, mely a történelemelőtti jégkorszakból származik. A Mammut-fogat beájkolták a keszthelyi Balatoni Múzeumnak.

— **Csak előkelőben.** Egyik Egerszeghez közel eső faluban a következő szövegű cégablá hirdeti, hogy még ma is születnek merész nyelvűjítők: „N. N. uri és polgári cipész felsőorsz készítője. Angol és francia ortopéd cipők pontosan eszközöltetnek.” Ez mindenesetre igen érdekes. Hatarozatlan előkelő dolog — cipőt eszközözni és cipész felsőorsz készítőnek lenni...

— **Kitűnő ellátás.** Egyik izraelita hitfelezető polgártársunk nemrég hadifogságba került, ahonnan most adott magáról először élejtelt. „Az ellátásom olyan — írta — mint otthon *legnagyobb ünneppünkőn.*” S a hozzártartozók rögtön megértették, hogy a fiatal hős a *hossznapra* gondol, amikor egész nap nem szabad enni.

— **Lyukas vaskétfilíresek.** A nikkellal vaskétfilíresek bevonása és vashusztalíresekkel való kicserélése okozza a mostani nagy aprópróhiányt, melyet bizonyára enyhíteni fog az új vaskétfilíresek küszöbön lévő kibocsátása. Ezen új pénznekem az lesz a sajátága, hogy közepén lyukas lesz, ami ezen pénznek nagy mennyiségben való előállításánál nagy megtakarítást jelent vasban és most minden megtakarítás szükséges és fontos. Ezen pénzek amugy se élik majd túl a háborút, de alkalmasak lesznek a mostani nagy aprópróhiányt enyhíteni. Mikor kerülnek ezen pénzek forgalomba, még nincsen megállapítva.

— **Az „ÉLET” szerzői** adami és művészei hetilap (szerkeszti Andor József) legutóbbi száma a sok szép képen kívül a következő érdekes tartalommal jelent meg: 1. Erdély — a kabareban; Siki Sándor; A szászhuszton nyolcadik szöltár (vers); Dózsa Ferenc; Mar megérett (vers); Egy lany lelkevei írom verseim (vers); Finta Sándor; Ne írj (elbeszélés); Kádár Lenei; A nagyhatalom (regény); Anka János; Székely ballada; Sziny Lajos; Tüvédes (elbeszélés); Ex; Gondolatok; Kultúra; Hetri-olvasó; Glosszák. A kiadó lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fenyervári-ut 13c. Előfizetési ár televele 10 korona. Mutatvány-számat ingyen küld a kiadóhivatal.

Szerkesztői üzenetek.

Z. J. Verse megköszöli ugyan, de nem áll meg a mértékét. Küldjön többet s válogatunk közlölük.

A román harctér legújabb térképe kapható Balkányinál Alsólendván. Ára 1 kor. 50 fill.

**MILLIÓK
KÖNYVE** 21-ik száma
megjelent!
Ára 30 fill.

A legújabb, most megjelent füzet:

Biró Lajos:

Diadalmas asszony.

Kéthetenként egy teljes regény jelenik meg!

Minden szám kapható **BALKÁNYI ERNŐ** könyv-kereskedésében Alsólendván. Ára 30 fillér.



**MEGJELENT
a ROMÁN harctér
térképe**

teljesen új, a legtökéletesebb kiadásban! Ára csak

Nélkülözhetetlen minden **1.50** újságolvasó embernek! !korona!

Kapható **BALKÁNYI ERNŐ** könyvkereskedésében Alsólendva.



Jegyző urak figyelmébe ajánlom, hogy az új minta szerinti

felmentési javaslatok

nálam elkészültek és állandóan raktáron vannak, bármily mennyiségben. **Balkányi Ernő, Alsólendván.**

6050

közj. hit. bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól igazolja, hogy a **KAISER-féle Mell-Karamella** három fenyővel



rekedtség, hurut, elnyálkásodás és gőrcsős köhögés ellen legbiztosabban használhatók. Csomagonként 30 és 50 fillér, dobozban 60 fillérért kapható Alsólendván **Fuss F. Nándor** gyógyszerárjában.

180-155

35 dekás

tábori dobozok

kaphatók

Balkányi Ernőnél

Alsólendván.

• **Mutatványszám ingyen!** •

JÓ PAJTÁS.
a legkedvesebb képes gyermeklap.



• **Mutatványszám ingyen!** •

Alkalmi ajándékok!

Alkalmi ajándéknak legalkalmasabb **zsebórák, láncok, arany és ezüst ékszerek, China-ezüst disztárgyak, evőeszközök stb.**

legnagyobb választékban, jutányos áron kaphatók



Mayer Ödön órás és ékszerésznél

ALSÓLENDVA, Főutca.

Nagy raktár fali- és ébresztő-órákban, valamint látszerészeti cikkekben, időmérőkben stb. Javítások szakszerűen végeztenek!

BALKÁNYI ERNŐ, ALSÓLENDVA

könyv- és papirkereskedés, könyvnyomda és könyvkötészet.

Interurban-telefon: 13.

Fiókküzet: MURASZOMBAT.

Mindenmemü **NYOMDAI** és könyvkötészeti munkák pontos, izléses és gyors elkészítése

VEND ÉS MAGYAR NYELVÜ ÉNEKES- ÉS IMAKÖNYVEK.



BEIRÓ., GYORSSZÁMOLÓ- ÉS ÖNÜGYVÉD KÖNYVEK.

Készíti és raktáron tartja az összes községi, jegyzői, ügyvédi, iskolai stb. nyomtatványokat

Szebbnél-szebb **diszlevélapok** dobozban és mappában.

Művészi kivitelű **képeslevelezőlapok** igen nagy választékban.

Kitűnő villamos **- zseblámpák -** és hozzávaló kellékek.

Előfizetőknek
ingyenes hirdetés
rovata.

Ipar és kereskedelem

Előfizetőknek
ingyenes hirdetés
rovata.

HELYBELIEK:

ASCHERL JÓZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindenmü építkezést, valamint szakvélemény adását.

BADER HERMAN cipész. Kész cipők raktára.

BLAU SANDOR vasuti vendéglője az állomásnál.

BLAU és BARTOS rőfösáru- és készruha-üzlete. Nagy raktár uri-dívat cikkekben.

BECK OSZKÁR fodrászterme Főut, Tivadar-f. ház

DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasuti-utcában

ERMÉNYI JÁNOS babsütő és mézeskalácsos.

EPPINGER SAMU téglagyáros és gőzmalomtulajd.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FREYER FÜLÖP üveg-, porcelán-, fűszer- és vegyesárukereskedése.

FEHER ANTAL köröm- és kocszi-kovács.

FUCHS JÁNOS borbély- és fodrász, Főut.

GOMBOSY és WENDL fűszer-, esemegé-, rövid-, norinbergi-, üveg- és porcelán-áru kereskedése.

GROSZ FERENC bérkocsi-vállalata. Kényelmes bérkocsi mindenkor rendelkezésre áll.

GÖNCZ GABOR pékmester

Özv. GÁLLITS TAMASNÉ kéményseprő-mesternő

GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca

Özv. GREGORENCICS JÓZSEFNÉ szikvizgyára, Alsó-utca.

GERICS JÁNOS vegyeskereskedése, sajtár-, szita- és kézikosarak raktára, szesz italok kismértékbeni eladása, a vasutállomás áttellenében.

HEGEDICS ISTVAN oszmadia.

HEGEDÜS SÁNDOR butor- és épület-asztalos. Kész butorok és különféle koporsók nagy raktára.

KLEIN DÁVID szállítási (spéditeur) vállalata

LEVASICS FERENC építési vállalkozó.

LEVASICS VILMA ajánlja fényképezési műtermét (Alsólendva, Főut, Arnstein-üzlet áttellenében). Készít a legjutányosabb árak mellett fényképeket minden nagyságban. Felvételt bármikor eszközöl.

MAYER ÖDÖN órás és ékszerész. Nagy raktár china-ezüst árukban.

MAURER FERENC szobafestő és mázoló.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, gaz-, asági gép-, szén-, cement- és malomraktár.

NEUBAUER ANDRAS „Korona” nagyvendéglője

NÉMETH PÁL épület- és géplakatos.

NÉMETH ERNŐ fodrászterme Főutca, Beck-ház

POLLAK LAZAR nagykereskedő. Dohány és szivar nagy-árúda.

PERKÓ VENDEL hentesáru-üzlete a Főuton.

SIPOS DANIEL elsőrendű uriszabó (Főut).

SIMONKA JÁNOS szíjgyártó.

SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus. Elvállalja varrógépek és kerekpárók javítását.

Id. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt-, gabona- és szénkereskedése

STERMAN JÓZSEF ácsmester

SCHÖN JENŐ vegyesáru- és borkereskedése a vasuti állomás áttellenében.

SPIEGEL ADOLF, a vasuti vendéglő bérőlje.

TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.

TAKÁTS FERENCZ asztalos.

TERSZTENYÁK ISTVÁN kőfaragó és szobrász. Kész sirkőraktár, Szentjános-utca

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése. mész- és cement-raktára és cement-áru készítése.

TOMKA GYÖRGY vas- és fűszerkereskedése

VARGA MÁTYÁS Alsólendva. Elad szőlőoltványokat a legjobb fajokban.

WORTMAN BENŐ rőfös- és divatáru-kereskedése.

WEISZ LIPÓT divatárukereskedése és Tip-Top-féle cipő raktára

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszúfalu.

BRÜLL KÁROLY gőzmalma Rédics.

BOROS JAKAB vendéglője Budapest

Külső Váczi-ut 86.

CSEKE KÁROLY csesztrég-paraszai gőzmalma.

DOMA JÓZSEF vendéglős Lendvasárhely

DZSUBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos.

DOMJÁN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.

EPPINGER SALAMON és FIA kereskedése

Csesztrég. Eternit-pala raktár.

EPPINGER JÓZSEF Csesztrég ajánja mindenmü cement-árut, csövek, hidak, vályuk és minden e szakmába vágó cikkeket.

FRANKO ANTAL vendéglője Bántornya.

FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklós.

FÜRST ADOLF vendéglős Rédics.

FÖLDES MÓR „Royal”-kávéháza Csáktornyan.

FRANKÓ GÉZA vendéglős Lendvaerdő (Renkóc)

FLESCH MÁNÓ vendéglős Rédics.

FRIEDRICH JÓZSEF gabonakereskedő Belatinc

GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkóc.

GÁL JÓZSEF molnár Petesháza.

GAAL SÁNDOR molnár Rédics.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya.

HORVATH MÁRTON bádogosmester Belatinc.

HERZFELD MÓR kereskedő Celldömök.

HERZ MÓR kereskedő Velemér (Vasm.)

HARANGOZÓ JÓZSEF ujjonnan megnyit vendéglője és vegyeskereskedése Nagypalánán.

Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése Lendvahosszúfalu.

KOVÁCS FERENC vendéglős Alsómorác (Vas-m.)

KOLLER JÁNOS vegyeskereskedő Günterháza

KEMÉNY MÓR kávéháza Muraszombat.

KOHN LIPÓT mész-, cement- és deszka-nagykereskedése, Eternit-pala elárúsítása Muraszombat

KRALL MÁTYÁS mechanikus kerékpár- és varrógép javító műhelye Csáktornyan.

KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédics

KÓSA FERENC cipész Nemesnép.

LOVENYÁK VINCE borbély Lendvasárhely

KONTLER KÁROLY kovács és gépész Lendvahosszúfalu.

LACHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaksán

MILHOFER TESTVEREK vegyeskereskedése Lendvasárhely.

MOSONYI SÁNDOR kereskedése Resznek.

MAYER JAKAB kereskedő Muraszerdahely.

NEUBAUER PETER vendéglős Kebelesztmárton

NEMETH ISTVÁN eserepes-m. és tetőfedő Resznek

POLLAK SAMU vendéglős Murahely (Deklezsin.)

PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy.

PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Gáborjánháza

PACSAI LÁSZLÓ köröm- és kocsikovács-mester Nemesnép.

PREKSZAVEC ANTAL kőműves, Remiszmajor p. Felsőkirályfalva

ROSENBERGER DAVID kereskedő Zalabaksán.

RECHNITZER JÓZSEF kereskedése Kislippa.

REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemenye.

REVERENCICS ISTVÁN vendéglős Siófok

SBÜL KÁROLY vendéglős Radamos.

SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka-kereskedő, Adorjánfaiva.

SALAMON JÁNOS molnár Lovaszi.

SZABÓ FERENC cipész Lendvasárhely.

SZOCSAK LAJOS cipész Csesztrég

SZABÓ LAJOS vendéglős Resznek.

STIMECZ ANTAL kereskedő Felsőszemenye.

TURNÁUER BLA kereskedő és vendéglős Murarév

TÓKA LAJOS műmalma s lisztaktára Csentevölgy

TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak.

TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinc.

VADNAY GÁBOR bogár Lendvahosszúfalu.

VARGA JOZSEF vendéglős Lendvasárhely.

VASS GÉZA asztalosmester Csesztrég.

WALTERSDORFER IGNAC sörkereskedő Ujpest.

WEISZENSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya.

A t. Vendéglős uraknak

figyelmükbe ajánlom, hogy a legjobb minőségű s legszebb

papir-szalvétát

akármily mennyiségben, cimmal jelenik meg. Minden füze a háboru eseményein kívül a háboru humorát is közli. Minder számban egy nagy műmelléklet.

Balkányi Ernő, Alsólendva

Gyönyörű illusztrációk! ————— Érdekesítő olvasmányok! ————— Mesésen olcsó árért

A most folyó világháborúnak valóssággal szenzációját képezi a a folyóirat, mely 32 oldal terjedelemben, gyönyörű illusztrációkkal

A Világháboru Képes Krónikája

cimmal jelenik meg. Minden füze a háboru eseményein kívül a háboru humorát is közli. Minder számban egy nagy műmelléklet.

40 fillér

A füzetek hetenkint egyszer jelennek meg!

Egy-egy füzet ára csak 40 fillér!

40 fillér

A füzetek állandóan kaphatók BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsólendván.

Nyomatott Balkányi Ernő könyvnyomdájában Alsólendván.